
Тема:  Королевская власть и Реформация в Англии. Борьба за господство на морях  

Дата:  

Цель: рассказать о времени правления в Англии представителей династии Тюдоров – Генриха VIII, 

Марии I и Елизаветы I. Знакомит с процессом создания англиканской церкви, борьбой Марии 

Кровавой против Реформации. Описать правление Елизаветы, при которой Англия достигла 

небывалого могущества. 

Планируемые результаты: 

Предмнтные:  

Метапредметные:  

Учащиеся учатся делать сравнительный анализ (сравнивают англиканскую церковь с католической), 

работать с документом (выписывают в тетрадь мероприятия королевы Елизаветы, обеспечившие 

успех ее правления), работать с иллюстрациями, решать проблемы, участвовать в дискуссии, делать 

выводы, оценивать события и явления с разных точек зрения (оценивать с точки зрения 

представителей разных слоев населения тюдоровской Англии, чем закончился для страны XVI в.) 

Личностные: формировать и развивать познавательный интерес к изучению истории, уважительное 

отношение к историческому наследию; осмысливать роль и значение истории в жизни человека; 

развивать творческие способности через активные формы деятельности. 

Основные понятия: Англиканская церковь, пуритане, «кровавое законодательство» Тюдоров, 

корсар, капер  

Форма урока: комбинированный урок с элементами лабораторной работы.  

Приемы деятельности учителя: объяснение, рассказ, эвристическая беседа, организация работы 

учащихся с документом, обучение решению учебных проблем.  

На уроке используются внутрикурсовые связи (см. § 3, 11, 12)  

 

ХОД УРОКА 

Орг.момент: 

Актуализация опорных знаний и умений: 

1. В XV веке Англия была ареной династической войны Алой и Белой розы между 

Плантагене́тами-Ланка́стерами и Йо́рками. Погибло большое количество дворян, был 

причинен огромный вред хозяйству страны. Многие хотели получить власть в свои руки. 

Однако удалось это молодому Генриху VII, который, заручившись поддержкой Франции и 

Уэльса, собрал войско. 22 августа 1485 года прямо на поле боя он был объявлен новым 

правителем. Так началась эпоха правления Тюдо́ров в Англии.   На смену Генриху VII пришел 

Генрих VIII. Это был идеальный король в представлении англичан. Красивый внешне, 

образованный, а главное — молодой. У него впереди целая жизнь, чтобы сделать Англию еще 

более процветающим государством. 

2. Что представляла собой Англия в начале XVI века?  Какая форма правления установилась при 

Генрихе VIII?  Вспомните, что такое абсолютизм. Укажите основные признаки абсолютной 

королевской власти. 

3. Какие новые явления в экономике были характерны для периода начала Нового времени?    

(Здесь активно развивались капиталистические отношения. Появился новый слой населения – 

дже́нтри. Это были дворяне, которые занимались производством товаров и активно их 

продавали. В английской деревне также наблюдались изменения. Здесь начались 

огораживания, связанные с прибыльным производством шерсти, и сгон крестьян с 

обрабатываемой земли. Люди, лишившиеся земли, начинали бродяжничать либо нанимались 



на работу к преуспевающим землевладельцам или ремесленникам. В это же время в городах 

развивалось мануфактурное производство, которое приносило немалый доход.) 

 

Изучение нового материала: 

План:  

1. Генрих VIII и начало Реформации «сверху».  

2. Содержание и методы королевской Реформации.  

3. Мария Кровавая и попытки Контрреформации.  

4. Елизавета I. Укрепление англиканской церкви и абсолютизма. 

 5. Борьба с Испанией за морское первенство. 

 6. Итоги правления.  

 

Генрих VIII вместе с короной унаследовал и полную казну. С самого начала правления он постоянно 

давал балы, устраивал маскарады, тратил невероятные суммы денег на одежду и украшения. Однако 

при этом отличался очень суровым нравом и деспотизмом. Он не мог терпеть, когда кто-то перечил 

ему. Все должно было происходить так, как решил король. 

Имя Генриха VIII историки прочно связывают с Реформацией в Англии. Но при этом следует 

помнить, что в первые годы правления король отличался религиозностью. Он выступил с резкой 

критикой идей Мартина Лютера, за что получил от папы римского титул «защитник веры», который 

до сих пор носят монархи в Великобритании. Эти слова выгравированы на английских монетах.  

 

Что же тогда привело его к идее реформирования церкви? 

В 17 лет Генрих женился на вдове своего брата Артура Екатери́не Араго́нской. Это было 

обусловлено больше политическими мотивами, а не возникшей между ними любовью. Однако за 

долгое время их брака королева так и не подарила стране наследника. Из всех рожденных ею детей 

выжила только дочь Мария, позже сыгравшая немаловажную роль в судьбе Англии. Генрих принял 

решение жениться во второй раз на фрейлине Анне Боле́йн. Но в то время развестись было не так 

просто. Необходимо получить разрешение папы римского, в чем он Генриху отказал. Папа Климе́нт 

VII не хотел конфликта с Карлом V, который являлся племянником Екатерины. Мы же помним, что 

король очень не любил, когда что-то шло не так, как он хочет. В этот момент он и вспомнил о 

протестантизме и о том, что тот довольно успешно развивался в Германии. 

Генрих назначил епископом Кентербери́йским своего ставленника То́маса Кра́нмера. Новый епископ 

развел короля с Екатериной без разрешения Рима. Папа же в свою очередь признал его брак 



незаконным, в ответ на это Генрих объявил незаконным прошлый брак, а свою дочь Марию – 

незаконнорождённой.  

 

  

В 1534 году был принят «Акт о супрема́тии»  

в XVI в. Реформация охватила и Англию. В результате этого движения была создана англиканская 

(национальная) церковь, укрепилась королевская власть.  

 

(ДЛЯ 7-БВ КЛАССОВ) 

Акт о супрематии (1534)  
 

...Для содействия христианской религии в королевстве Англия, для подавления и уничтожения всех злоупотре

блений,существующих в нем до сих пор, да будет властью настоящего парламента установлено, что король, н

аш верховный государь,его наследники и преемники, короли этого королевства, должен быть принимаем, при

знаваем, почитаем единственнымна свете верховным главой церкви Англии... и должен владеть имперской ко

роной этого королевства и всеми титулами,почестями, достоинствами, привилегиями... и доходами, присущим

и и принадлежащими достоинству Верховного главыцеркви. Нашему верховному государю и его наследникам

 и преемникам, королям этого королевства, должно принадлежатьполное право и власть периодически инспек

тировать... поддерживать порядок, подавлять, исправлять, реформировать,сдерживать... все те заблуждения, е

реси, злоупотребления, проступки и беспорядки, которые всякого рода духовная власть...должна законным об

разом реформировать... для угождения всемогущему Богу, для успеха христианской религии, длясохранения м

ира, единства, для спокойствия в королевстве. Употребление каких-

либо обычаев другой страны, иностранногозакона, иностранной власти, предписаний и тому подобного проти

воречит вышесказанному...  

 

В результате выполнения задания в тетрадях учащихся должна появиться примерно следующая запись:  

 

Отличия англиканской церкви от католической  

1. Англиканская церковь не подчиняется папе римскому. 

2.  Главой англиканской церкви является король.  

3. Церковь и монастыри лишаются имущества. 

4. Монастыри закрываются, а монахи из них изгоняются.  

5. В основе учения англиканской церкви, как и лютеранства, лежит идея «оправдания верой».  

6. Библия была переведена на английский язык, и богослужения проводились на английском языке.  

7. Сохранились обряды: крещение, причащение и покаяние.  

8. Допускались почитание икон и пышные облачения духовенства, органная музыка во время 

богослужений.  

 

Проблемный или частично поисковый метод. Варианты проблемных заданий: 1. Подумайте, чем 

Реформация в Англии отличалась от Реформации в Германии. Найдите общие черты и различия 

между англиканской и католической церковью. 



Обратите внимание, что Реформация в Англии произошла «сверху», по инициативе правителя. В то 

время как в остальных государствах это происходило «снизу», от народа. 
 

Разрыв отношений с Римом стал важным шагом в становлении английского национального государства и 

в укреплении королевской власти. Монархия в борьбе за власть одержала победу над церковью, к тому же 

королевская казна получила ее богатства.  

Мария I Тюдо́р  

Какова же была судьба Реформации в Англии после смерти Генриха VIII? 19 июля 1553 года первой 

королевой Англии стала Мария, дочь Генриха VIII и Екатерины Арагонской.  

  

 

  

Правила она всего 5 лет с 1553 года по 1558 год. В народе королева получила прозвище Кровавая. 

Дело в том, что она была убежденной католичкой. Это объяснялось и ее воспитанием, и тем, что 

именно Реформация лишила ее прав на трон после признания незаконнорождённой.  

 В Англии началось восстановление прав католической церкви. Создана комиссия по борьбе с 

ересью. Были восстановлены права папы римского над церковью Англии. Через Парламент был 

проведен закон о частичном возвращении церкви ее земель. За время своего правления Мария 

отправила на костер около 300 человек, обвиненных в ереси. Она пыталась искоренить 

протестантизм. Среди жертв Марии Кровавой было множество деятелей политики и 

культуры.  Народ Англии все больше настаивал на том, чтобы королевский трон заняла младшая 

сестра Марии Елизавета.  

Проблемный или частично поисковый метод. Во время коронационной процессии в 1559 г. 

Елизавета I Тюдор пообещала своему народу, что будет о нем заботиться: «И пока вы просите меня, 

чтобы я оставалась вашей доброй госпожой и королевой, вы можете быть уверены, что я буду так 

стараться для вас, как никакая королева не старалась. У меня хватит воли и, я думаю, хватит власти. 

И верьте мне, что для безопасности и спокойствия вас всех я не пожалею, если надо, пролить свою 

кровь. Да отблагодарит Господь вас всех!» Подумайте, выполнила ли королева свое обещание.  

 Подумайте, какие новые методы управления и пропаганды использовала Елизавета I. Почему она 

была популярна во всех слоях английского общества?  

 



Елизавета I  

17 ноября 1558 года умерла Мария. Новой королевой стала Елизавета, дочь Генриха VIII и Анны 

Болейн. Она была очень образованной, говорила на нескольких языках. Елизавета была сильным и 

волевым правителем. Елизавете было 25 лет, когда она получила корону. Несмотря на молодой 

возраст, королева смогла проявить себя как расчетливый и дальновидный политик. 

  

 

  

В первую очередь государственной религией вновь было объявлено англика́нство. Елизавета 

понимала, что католики так и не признали брак Генриха и ее матери Анны Болейн. Соответственно, 

они не признавали ее как законного правителя. Поэтому королева решила опереться на протестантов. 

С 1559 года службы в церквях стали вестись на английском языке, теперь они стали понятными всем 

жителями страны.  

Однако в скором времени Елизавета столкнулась с новой проблемой. В стране появились пурита́не, 

которые проповедовали идеи Жана Кальвина. Они считали, что в англиканской церкви еще много 

пережитков католичества и необходимо очистить ее от этого. Была учреждена Судебная комиссия, 

которая рассматривала дела тех, кто не был согласен с королевой в вопросе религии. Пуританам 

предложили покинуть Англию. Однако жестокости по отношению к ним Елизавета не проявляла.  

королева была далека от религиозного фанатизма. Об этом свидетельствует следующий факт: 

Елизавета I Тюдор, как и ее отец, Генрих VIII, объявила себя главой англиканской церкви, а 

протестантизм — официальной религией королевства. Многие приближенные подталкивали ее 

к дальнейшей реформе англиканской церкви и уничтожению «папистских пережитков». Но 

Елизавета не стала вводить никаких новшеств и заявила: «Я лучше тысячу раз отстою католическую 

мессу, чем позволю совершиться тысяче преступлений во имя ее отмены».  

 

Практически сразу после восшествия на престол Елизавете стали напоминать о том, что необходимо 

выйти замуж и подарить стране наследника. Однако уже тогда королева приняла твердое решение 

этого не делать. Чтобы успокоить парламент, она периодически вступала в помолвки, но до 

замужества дело не доходило. Королева говорила, что любовь своего народа она ценит больше, чем 

любовь мужчины.  

С утверждением англиканской церкви столкновения с католиками не прекратились. Появилась еще 

одна претендентка на английский трон – шотландская королева Мария Стюа́рт, которую 

поддерживали католики и папа римский, желавший полностью восстановить свою власть в Англии.  

  



 

  

Мария Стюарт была вынуждена бежать из Шотландии после обвинения в убийстве мужа и 

конфликта с шотландскими протестантами. Елизавета укрыла ее в одном из замков. Однако в скором 

времени был раскрыт заговор католиков по возведению Марии на английский престол. Саму Марию 

обвинили в том, что она об этом знала. Парламент приговорил ее к казни, так как боялся, что 

повторится история Марии Кровавой, которая очень активно боролась с протестантами во время 

своего правления. В феврале 1587 года Мария Стюарт была казнена.  

Одним из главнейших достижений царствования Елизаветы стало создание мощного флота и 

превращение Англии в морскую державу. Королева вела политику  

Протекциони́зма – развития национальной торговли и защиты рынка от иностранных товаров.  

При ней создавались многочисленные морские компании: Московская – вела торговлю с Россией, 

Гвинейская – торговала с Африкой, Ост-Индская – со странами Азии и Востока. 

 

  

Сотрудничала Елизавета и с корса́рами. Одним из самых знаменитых корсаров, который позже 

командовал английским флотом, стал Фрэ́нсис Дре́йк. Елизавета отправила экспедицию в Новый 

Свет, которая основала первую английскую колонию в Америке. 

Английские корабли, отправленные с товарами в Новый Свет, подвергались нападениям испанского 

флота. В ответ англичане мстили испанцам. Это продолжалось достаточно долго. Король католик 

Фили́пп II всячески пытался подорвать авторитет Елизаветы, его помощники были организаторами 

заговоров против королевы.   

Филипп II. Он начал готовить план захвата Англии. Им был снаряжен военный флот, который 

получил название «Непобедимая Арма́да». Узнав об этом, Англия начала подготовку к отражению 



атаки. Никто из жителей страны не хотел быть захвачен испанцами, ведь они прекрасно знали, что 

католики первым делом расправятся со всеми протестантами в Англии. 

Каковы же были цели правителей в этом столкновении?  

  

 

Испанский король Филипп II был мужем Марии Кровавой и верил, что именно он законный 

наследник английского престола. Свои действия он также оправдывал тем, что хотел помочь 

английским католикам в борьбе с протестантами. На кораблях находилось 180 священников.  

Целью Елизаветы было получение свободного пользования морем и ликвидация испанской 

монополии на торговлю с Новым Светом. Также она хотела распространения протестантизма по всей 

Европе. 

Филипп II собрал 130 кораблей  

 

Весь народ Англии поднялся на защиту страны. Вооружались и стар и млад. На подступах к столице 

строились укрепления. Королева Елизавета I направилась к одному из них — форту Тилбери, чтобы 

воодушевить английских солдат. Она появилась перед ними верхом, в доспехах, с маршальским жезлом 

в руках и произнесла речь.  

 

(ДЛЯ 7-Б,В КЛАССОВ) 

 

^ Из речи королевы Елизаветы в Тилбери, 

обращенной к английским солдатам (1588)  
 

Мой добрый народ, те, кто пекутся о нашей безопасности, убеждали нас, что следует проявлять осторожность, 

когда мы предстанем перед множеством вооруженных людей. Но уверяю вас, что я не хотела бы жить, 

не доверяя моему верному и любящему народу. Пусть боятся тираны. Я всегда жила так, что после Господа 

главной своей опорой и защитой считала верные сердца и доброе расположение моих подданных. И посему, 

как вы видите, я сейчас среди вас, не для развлечения или забавы, но полная решимости в самой гуще и 

в пылу сражения остаться жить или умереть среди вас, пасть во прахе во имя моего Господа, моего 

королевства, моего народа, моей чести и моей крови. Я знаю, что наделена телом слабой и хрупкой женщины, 

но у меня сердце и душа короля, и короля Англии... Я сама возьмусь за оружие, сама стану вашим генералом, 

вашим судьей и вознагражу каждого по заслугам на поле брани.  

 

 

           

 

^ Вопросы к документу: 1. Подумайте, о каких чертах личности королевы говорит ее 

приезд в армию и текст этого выступления. 2. Как вы оцениваете ее поступок: как 

искренний порыв или ловкий дипломатический ход?  

 



В результате Англия нанесла Непобедимой Армаде сокрушительное поражение в Гравелинском 

сражении 1588 года. Ее корабли были более маневренные и дальнобойные, чем испанские. Войска 

Филиппа II покидали корабли один за другим. В результате армада была вынуждена возвращаться 

через Ирландию и Шотландию. На обратном пути множество кораблей были потоплены бурей.  

  

 

  

Таким образом, после нанесения поражения могучей «Непобедимой Армаде» Англия доказала свое 

превосходство на морях и окончательно утвердила протестантскую веру. 

24 марта 1603 года Елизавета умерла. Своих детей у нее не было, и наследником престола она 

назначила сына казненной ею Марии Стюарт Дже́ймса. Он стал королем под именем Якова I 

Стюа́рта. Началась эпоха новой династии.   

Каким же было значение для Англии правления Тюдоров?  

·        Началась Реформация, которая привела к становлению англиканской церкви. 

·        Окончательно в стране утвердился абсолютизм. 

·        Англичане начали колонизацию Америки. 

·        После разгрома испанского флота Англия постепенно утвердилась как «великая морская 

держава».  

  

 

Первичное закрепление материала:   ( работа по вопросам в конце параграфа) 

Рефлексия 

Д/З 

 

 

 


